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冀教版四年级数学下册教案　八、统计

1、 单元教材分析;

1. 编者意图:

 本单元内容是在学生对数据的收集、整理、描述和分析过程有所体验，会用统计表和单式条形统计图表示统计结果，能根据统计图表中的数据提出问题、分析问题的基础上学习的。主要内容包括：认识复式条形统计图、用复式条形统计图表示数据和读统计图表等。
 本单元教材在编排上主要有以下几个特点：
    (1) 充分利用学生已有的统计知识和数学活动经验学习新知识。如，在学生已经认识了复式统计表和用单式条形统计图描述数据的背景下，教材给出了中华小学3~6年级各班学生参加合唱队的男、女生人数的复式统计表，提出用统计图表示数据的要求。在学生用单式条形统计图表示3~6年级各班参加合唱队总人数的同时，让学生认识复式条形统计图的意义和特征。
    (2) 重视与学生现实生活的联系，把统计活动贯穿在本单元学习的全过程。如，调查本校各年级男、女学生人数，调查统计全班同学鞋号，测量、统计全班学生的身高等等。
    (3) 重视与现实社会的联系。注重选择收集反映现代社会发展变化的数据信息，引导学生关心社会生活中的问题。如，“十五”时期我国各年年末电话用户数。
2. 教材结构:

（1）识复式条形统计图。

（2）应用复式条形统计图。

（3）认识特殊的统计图表。

3.已有的知识和经验:

在学生已经学习了单式的条形统计图和简单的条形统计表的基础上进行学习。

二、单元教育目标：

1．经历简单数据的收集、整理、描述和分析的过程。
    2．通过实例，认识复式条形统计图，能用复式条形统计图直观、有效的表示数据，能根据复式条形统计图提出并解答简单的问题。
    3. 能从报刊杂志、电视等媒体中，有意识地获得一些数据信息，并能读懂简单的统计图表，能用统计图表描述并解决现实生活中的简单问题。
    4. 体验数学与日常生活的密切联系，认识到许多实际问题可以借助统计量、统计图来表述和交流。
三、单元的知识点：

1．认识复式条形统计图。

2．应用复式条形统计图。

3．认识特殊的统计图表。

四、单元的重难点：

重点难点：认识制作复式条形统计图。

第一课时

1． 教材结构

（1）了解数据的信息。  （2）认识条形统计图。
2．编者意图: 
认识复式条形统计图。教材呈现了中华小学各年级参加合唱队人数的复式统计表（其中合计一栏是空的），提出了用统计图表示数据的要求。在学生用单式条形统计图表示各年级人数的基础上，教师介绍用复式条形统计图表示每个年级的人数，然后通过“议一议”中的问题使学生认识复式条形统计图的意义和特征，接着“试一试”中，给出“亮亮”理发店一周理发人数和完成了一部分的统计图，让学生自主尝试完成复式统计图
3．已有的知识和经验:

在学生已经学习了单式的条形统计图和简单的条形统计表的基础上进行学习。

4．本课的知识点、重难点

知识点：了解复式统计图的特征。

重难点：制作复式条形统计图。

第二课时

1.材结构

（1）收集数据。   （2）制作统计表。   （3）制作统计图。
2．编者意图:

数据分段整理并用复式条形统计图表示。教材呈现了水源小学四（2）班33名同学鞋号记录表，提出把数据整理到单式、复式统计表和用统计图表示数据的要求，让学生自主完成。接着，在“做一做”中安排了调查全班学生所穿鞋号的实践活动，让学生用复式统计图表示数据。教学中，要给学生充足的时间，整理数据、填写统计图表，交流时，重点说一说表示不同鞋号的人数的直条的长度是怎样确定的。
3．已有的知识和经验:

在学生已经初步认识了复式条形统计图统计图的基础上学习。

4．本课的知识点、重难点

知识点：制作复式条形统计图。 

重难点：制作复式条形统计图。
第三课时

1．教材结构

（1）认识中间断开线的条形统计图。  （2）认识不同颜色的条形统计图。
2．编者意图:

读统计图。教材选择了两幅个性化的统计图，一幅是西苑小学7岁到13岁男、女学生平均身高统计图，另一幅是我国“十五”时期各年末电话用户统计图。这些统计图与以前学过的条形统计图不一样，第一幅图从0到100厘米中间有一条断线，从100开始，每个格表示10厘米。第二幅图把每一年移动电话用户和固定电话用户数据用两个相应大小不同的条块叠放在一起。在教学中，首先要让学生读懂统计图，了解统计图的特征，然后再回答问题。练一练中，安排了把两种电话用户用复式条形统计图表示出来和从报纸杂志中收集数据并用统计图表示的内容。学生通过这些数和学生收集的一些反映现实生活变化的数据，感受数学与生活的联系和社会的发展。
3.已有的知识和经验:

在学生已经初步认识了复式条形统计图并且会制作简单复式条形统计图的基础上进行教学的。

4.本课的知识点、重难点

知识点：认识特殊的统计图表。
重难点：读懂特殊的统计图表。
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