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探索三角形全等的条件（第一课时）

说  课  稿
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《探索三角形全等的条件》（第一课时）说课稿的
说明
    新课标下的数学教学，既要为学生的今天的学习服务，又要为学生明天的学习奠基。改变课程实施过于强调接受学习、死记硬背、机械训练的现状，倡导学生主动参与、乐于探究、勤于动手，培养学生搜集和处理信息的能力、获取新知的能力、分析和解决问题的能力，以及合作与交流的能力。坚持“以学生发展为本”的教学设计理念，把学生的起点作为教师的起点，把传授知识服务于学生有个性、可持续、全面和谐的发展，使每一堂课都成为不可重复的激情与智慧综合的过程。基于上述认识，在本节课的设计中力求突出以下特点：
一、设置问题，引导思维。一个好的数学问题，既能揭示课堂的教学内容，又能充分调动学生的积极性。本节设置了一个个的问题，把知识串联起来，以引导学生的思维。学生在思考问题的过程中，掌握了全等三角形的判别条件及三角形的稳定性，从而完成了本节的教学目标。
二、自主探究，训练思维。新课程标准强调教学不能把知识的结果强加给学生，而应重视获取知识的过程。因此，在本节教学设计中，突出了学生的自主探究的特点。尤其在难点的突破过程中，一方面体会分类讨论方法，确定探究的方向，另一方面设计学生动手画图、剪切等活动，训练了学生思维的多样性。
三、合作交流，激活思维。合作学习是新课程所倡导的，引导学生交流是学生获取知识的有效途径。所以在本节课的设计中两次组织学生分组学习，相互交流，使学生的参与热情更高，思维更活。    

5、1 探索三角形全等的条件（第一课时）说课稿
各位领导，老师：

    大家好!今天我说课的题目是《探索三角形全等的条件》（第一课时），下面我将从四个方面汇报我的认识和教学过程的设计。
一、说教材

1、教材地位和前后联系 
《探索三角形全等的条件》是北师大版试验教科书七年级下册第五章第五节的内容。它是在学生学习了三角形的有关要素和性质、全等图形的特征的基础上，进一步研究三角形全等的条件，它与前面学习的全等三角形的特征及后面将要学习的三角形全等的(“ASA”、“AAS”、“SAS”)判别方法作为探索三角形全等的核心内容，为后面学习奠定基础，也是初中数学的重要内容。本节教学共分三个课时，本节课是第一课时，主要内容是探索三角形全等的条件（SSS）和三角形的稳定性。

2、教学目标

学习数学，不仅要学习重要的数学概念、方法、结论，还要领略到数学的精神和思想方法，这应该是数学学习所追求的目标。具体来说，本节课我确定以下目标：
（1）、知识与技能：
①、掌握三角形全等的“边边边”（“SSS”）条件，了解三角形的稳定性。
 ②、能运用“SSS””说明两个三角形全等以及在日常生活中的简单运用。发展学生有条理的表达能力。
（2）、过程与方法：
①、通过学生动手操作、观察实验、探索交流、分析归纳等活动，体会数学结论的获得过程，积累数学活动的经验。

②、体会分类讨论的数学思想和由特殊到一般的思维方法在数学中的应用。

（3）、情感、态度与价值观：
①、使学生在自主探索三角形全等的过程中，经历画图、观察、比较、推理、交流等环节，从而获得正确的学习方式和良好的情感体验.

②、通过实际生活中的有关三角形稳定性和全等的应用，让学生体验数学来源于生活，服务于生活的辩证思想，感受数学美。

3、教学重点与难点
整节课都是围绕着探索三角形全等的"SSS"的判别方法进行的，因此本节课的重点我确定为：掌握三角形全等的条件“SSS”，并能利用它判定两三角形是否全等。由于本课时是探索两三角形全等的起始课，学生以前未曾接触，一时难以确定探究方法而感到经验的局限，加之多次使用分类讨论的方法对学生理解有一定的困难，所以我把这节课的难点确定为探索思路的选择和探索三角形全等的“SSS”条件的过程。

4、教学用具：三角尺、小木棒、硬纸条、大头针、多媒体。

二、说教法与学法

1、教学方法：根据本节课的教学特点和学生的实际，本节课我采用“创设情景，揭示课题(讨论交流，实验探究(应用知识、体验成功(联系生活，探究性质(归纳小结、反思提高”来展开，并用多媒体辅助演示和训练，在探索三角形全等判别方法的过程中，不是简单地让学生去发现课本上给出的判别方法而是让学生通过动手操作，经历知识形成过程，从而引导学生发现三角形全等条件，给学生创设自主探索、合作交流、独立获取知识的机会。使学生形成对数学知识的理解和有效的学习策略。让不同的学生在数学上得到不同的发展，使他们都能获得学习数学的兴趣和热情。
2、学习方法：古语云“学贵有法”。苏霍姆林斯基认为“教给学生学习方法比教给学生知识更重要。”根据基础教育课程改革的具体目标，强调形成积极主动的学习态度，乐于探究、勤于动手的学习习惯。为此，通过本节课的教学，主要让学生掌握以下一些基本的学习方法：
（1）、让学生经历画图、观察、剪切、比较、推理、交流等活动，让学生学会自己探索知识，提高主动获取知识的能力，逐步养成合作交流的习惯，形成勇于探索的意识。

（2）、在活动中鼓励学生学会说理和推理。
三、说教学过程设计

（一）、创设情景，揭示课题
我设计以下两个问题：
1、已知：△ABC≌△DEF，你能找出其中相等的边与角吗？
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2、小明有一个三角形纸片，你能画一个三角形与它全等吗？如何画？与同伴交流你的画法？

教师活动：鼓励学生交流，适时引导。

学生活动：相互交流，发表自己的见解。

我设计这两个问题，一方面引导学生回忆学过的三角形全等的有关知识，另一方面引出本节课要学习的内容。为本节课的教学提供相应得知识，为学生的自主探究提供方向和方法。
在学生回答的基础上，教师提出：

利用了两个三角形全等的定义来作图，需要知道六个条件。但是，是否一定需要六个条件呢？条件能否尽可能少吗？一个条件行吗？两个条件、三个条件呢？（引出课题）

板书：探索三角形全等的条件（1）

（二）、讨论交流，实验探究

1、探索三角形全等至少需要几个条件 
在学生前面讨论的基础上，我提出以下问题：
（1）、只给一个条件（一条边或一个角）画三角形时，大家画出的三角形一定全等吗？

（2）、给出两个条件画三角形时，有几种可能的情况？每种情况下作出的三角形一定全等吗？分别按照下面的条件做一做.

①、三角形的一个内角为30°，一条边为3 cm.

②、三角形的两个内角分别为30°和50°.

③、三角形的两条边分别为4 cm、6 cm.

对于问题（1），让学生在讨论的基础上，借助多媒体演示，让学生观察下列三角形：

只给定一边：
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只给定一个角：.
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然后引导学生通过比较，从而认识到：只给出一个条件时，不能保证所画出的三角形一定全等.

对于问题（2）先让学生讨论有几种情况，体会分类讨论的必要性，然后把学生分为三组，每组分别去解决(2)中的一个问题，再让各组学生展示学生所画的三角形或用木棒所摆的三角形，并交流解决的方法及获得的结论。

小组一：解决问题①、 三角形的一个内角为30°，一条边为3厘米.

画出的三角形几乎都不一样。（多媒体演示）
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结论：这三个三角形不全等.

小组二：解决问题②，三角形的两个内角分别是30°和50°，画的三角形形状一样，但大小不一样. （多媒体演示）
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结论：这两个三角形不能重合，即不全等.

小组三：解决问题③、三角形的两边分别为4 cm、6 cm，所画出的三角形也不全等.
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我这样设计的理由是新课程标准倡导，有效的数学学习不能单纯的依赖模仿与记忆，动手实践，自主探究与合作交流是学习数学的重要方式。在这里一方面引导学生动手去画，另一方面鼓励学生合作交流。既让学生获得知识，又让学生学生获得方法。为后继的学习积累经验。

师述：我们通过画图、观察、比较知道，只给出一个条件或两个条件时，都不能保证所画出的三角形一定全等.那么给出三个条件时，又怎样呢？

（板书：方法：画图、观察、比较）

接着提出以下问题：（多媒体展示）.

如果给出三个条件画三角形，你能说出有哪几种可能的情况？

教师活动：鼓励学生去讨论，引导学生将要解决的问题转化为在三角形3个角和3条边中，从中取3个条件，有几种情况。让学生体会分类讨论的方法。

我这样设计使后面讨论的方向更加明确，为学生的自主探究提供保证。

2、探索三角形全等的条件：边、边、边

我们来思考下面两个问题：（多媒体展示）

做一做：

（1）已知一个三角形的三个内角分别为40°，60°，80°.你能画出这个三角形吗？把你画的三角形与同伴画的进行比较，它们一定全等吗？

（2）已知一个三角形的三条边分别为4 cm、5 cm和7 cm，你能画出这个三角形吗？把你画的三角形与同伴画的进行比较，它们一定全等吗？

对于问题（1）鼓励学生去思考，只要学生能列举出反例即可，多媒体演示下图：
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对于问题（2）先引导学生交流画法，多媒体演示画法，然后鼓励学生去画，并将所画的三角形剪切与同伴的是否重合。在此基础上教师提出：你能发现什么结论？你是如何获得的？若改变三角形三边的取值，你能得到同样的结论吗？

学生活动：将学生每三人分为一组（其中一人为组长），由组长取三角形三边的长度，其他两人去画三角形，并将所画的三角形剪切，判断其能否重合，并总结所获得的结论。

教师活动：参与学生的活动，并适时给与指导，不断地调动学生的学习积极性。鼓励学生总结所获得的结论和交流解决问题的方法，并展示所画三角形。

板书：1、三个内角对应相等的两个三角形不一定全等。

2、三边对应相等的两个三角形全等.简写为：“边边边”或“SSS”
如图
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在△ABC和△DEF中
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         ∴△ABC≌△DEF.（SSS）
方法：画图----剪切———比较    重合即全等

我这样设计是因为新课程标准强调，学生是数学学习的主人，教师是数学学习的组织者、引导者与合作者。因此向学生提出问题后，帮助他们自主探索和合作交流，使他们在数学活动中掌握数学知识与技能、数学思想与方法，获得数学活动的经验。

（三）、应用知识、体验成功

（多媒体展示）例：如图，AB=CD，BC=AD，问△ABC与△CDA全等吗？是说明理由。
学生活动：观察图形，交流说明全等的方法。

教师活动：启发学生动脑，鼓励学生有条理的表达自己的思维。然后教师板书理由：
 解：△ABC≌△CDA，理由如下：

   在△ABC和△CDA

    ∵
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     ∴△ABC≌△CDA（SSS）。

方法归纳：公共边的应用。

拓展：问：AD与BC平行吗？为什么？

这样设计，一方面让学生应用“SSS”条件，体会成功的喜悦，另一方面训练学生有条理的表达自己的思维，为学生书面表达提供范例。
（四）、联系生活，探究性质

问题：取三根长度适当的木条，用钉子钉成一个三角形的框架，你所得到的框架的形状固定吗？用四根木条钉成的框架的形状固定吗？

学生活动：用细纸条代替木条.用大头针固定，做实验并交流自己的收获。

教师活动：鼓励学生展示所作的三角形、四边形，并交流所获得结论。
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板书：三角形具有稳定性，四边形不具有稳定性。

在此基础上，向学生提出：

（1）、你能举出一些生活中应用三角形的稳定性的例子吗？

（2）、图（2）的形状是可以改变的，它不具有稳定性.，你如何才能使图（2）的框架不能活动，也具有稳定性？

这样设计，通过学生动手操作，探究三角形稳定性及生活中的应用，让学生体验数学来源于生活，服务于生活的辩证思想，感受数学美。

（五）、归纳小结，反思提高
教师提问：通过这节课的学习你有哪些收获？

教师先鼓励学生回答，然后帮助学生从以下几方面归纳：
   （1）、知识方面： ①只给一个条件或两个条件时，都不能保证两三角形全等；
②、三个内角对应相等的两个三角形不一定全等；
③、三边对应相等的两个三角形相等，简写为“边边边”或“SSS”。

④、三角形具有稳定性。

  （2）、技能方面：说明三角形全等是要注意公共边的应用。

  （3）思想方法方面：画图、剪切、重叠等动手操作是我们学习数学的重要方法；

                  分类讨论，是复杂问题明确化，简单化；

                  说明线段的相等、角的相等，可转化为说明三角形的全等。
这样设计，根据教学过程反馈的信息，设计开放性的问题，鼓励学生大胆交流，由学生回顾所学内容，从知识、技能、数学思想方法等方面加以归纳，有利于学生熟练掌握、运用知识，有利于学生积累解题经验，形成新的认知结构图，为以后继续学习服务。
（六）、布置作业，分类达标

1、（基本题）. 课本P140习题5.8  1、2、3；

    2、（提高题）（1）活动与探究
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一个六边形钢架ABCDEF.由6条钢管连接而成（如图所示），为使这一钢架稳固，请你用三条钢管连接使它不能活动，你能找出几种方法？

设计意图是让学生思考、探索，进一步理解三角形的稳定性在现实生活中的应用。

（2）、如图，AB=DF，AC=DE，BE=CF，BC与EF相等吗？你能找出一对全等三角形吗？说明你的理由。

设计这两个问题，使作业的设计突出一个层次性，满足不同基础水平的学生需要，使不同的人在数学上得到不同的发展。

四 、板书设计

	5．5探索三角形全等的条件（1）

	1、只给一个条件或两个条件时，都不能保证两三角形全等。
2、三个内角对应相等的两个三角形不一定全等。
3、三边对应相等的两个三角形相等，简写为“边边边”或“SSS”。

4、三角形具有稳定性。
	例：

练习：
	方法归纳：

画图、剪切、重叠；

分类讨论；
说明线段的相等、角的相等，可转化为说明三角形的全等。
解题技巧：说明三角形全等是要注意公共边的应用。


这样设计既体现知识，又体现方法，让学生一目了然、有条理地知道本节课学习的内容。

  以上我从四个方面汇报了“探索三角形全等的条件”第一课时的构思和设想，不足之处敬请各位批评指正。
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