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平行四边形
一、教学内容

人教版《义务教育课程标准实验教科书数学》三年级上册P37－38
二、教学准备

平行四边形、学生尺、活动小棒、方格纸、长方形纸条、幻灯片。
三、教学目标与策略选择
按老教材的编排《平行四边形》一课是在学生学习了“平行”等概念之后，教学“有一组对边平行且相等的四边形是平行四边形”。新教材在认识了四边形之后，学生还不知“平行”为何物时就要认识平行四边形，可见抓住“平行”来理解平行四边形是不行的。于是我以学生的对平行四边形实物的感知基础为起点在活动中逐步理解、逐步深入。具体的目标为：

（1）通过量一量、画一画、做一做使学生建立平行四边形的表象，初步了解平行四边形边的特点。

（2）结合生活情境和操作活动让学生感悟平行四边形易变形的特性，并能在方格纸上画平行四边形。

（3）通过多种活动，使学生逐步形成空间观念，感受数学与生活的联系。
四、教学流程设计及意图
	教学流程
	设计意图

	一、直观展示，建立平行四边形的表象

同学们，前面我们学习了四边形，知道了正方形和长方形是日常生活中比较常见的四边形。在日常生活中还有一种四边形也很常见，请看大屏幕。（出示学校照片课件）这是老师在我们校园里拍的，这些图片中的图形（退去照片留下图形）你认识吗？（平行四边形）你是怎么知道的？还有很多同学不是很清楚，这节课就让我们一起来认识它。（揭题：平行四边形）
二、在活动中实践，探索平行四边形的特点

（一）在活动中操作，了解平行四边形的特点

1、学生利用小棒有选择的搭平行四边形。

你是怎么搭的？谁也来说说你搭的平行四边形？

生1：我选择了四根一样长的小棒，搭好之后这么一移就可以了。

生2：我选择了两根长一点，和两根短一点的小棒也搭成了一个平行四边形。

生3：我也是选择了两长、两短的小棒，但搭起来的和他不一样。

生4：我观察了黑板上的平行四边形，发现了平行四边形上下两条边长点，而左右两条边短一点，可能是他把小棒的位置搭错了。

2、听取了同学的发言之后，让搭错的同学有一个改错的机会，再搭一次。

3、利用自己刚搭成的平行四边形，动手玩一玩，从中感知平行四边形的易变性，并能联想到其特性在日常生活中的运用。最后拉动三角形模型与之对比，加深对平行四边形易变性的认识。
4、学生用自己的语言概括、小结平行四边形的特点
（二）在群组中辨析，明晰平行四边形的特点

教师出示一组四边形，要求找出哪些是平行四边形。
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学生根据自己对平行四边形的认识进行选择，接着引导学生对长方形是否是平行四边形进行辩论。最后，通过学生的讨论，形成韦恩图。
三、在练习中提高，深化对平行四边形的认识

1、在方格纸上画出一个平行四边形。

2、把下列两个图形改成平行四边形。
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3、数一数下列图形中一共有几个平行四边形。

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



4、运用七巧板拼出自己喜欢的平行四边形。你有几种拼法？


	借助校园中常见的平行四边形的实物导入，接着退去实物留下实物轮廓。抓住学生的生活经验，从生活经验中提炼数学问题，把实物抽象为平行四边形，让学生建立对平行四边形的表象，从而让学生主动地参与学习、探究新知的过程中。
“我听见了就忘记了，我看见了就记住了，我做过了就理解了”。从实物中抽象出来的平行四边形，在学生头脑中的印象还是很模糊的，让学生看着图形模仿着做一做，在选择材料与摆放位置时让学生对平行四边形进行再思考。而学生得出的“要把两根一样长的小棒放在相对的位置”正是他们“做”的结果。
利用学生对平行四边形认识的现有基础，通过对一组四边形的判断，对平行四边形进行再次认识，使学生对平行四边形特点的认识和理解逐步清晰，逐步深化。最后把新学的知识及时的溶入已有的知识体系中，让学生能辩证的在头脑中建立新的平行四边形体系。
通过画一画、改一改、数一数、拼一拼逐步完善平行四边形在学生头脑中的表象，让平行四边形在学生头脑中活起来。


五、教学片段实录
我逐个出示四边形让学生判断是否是平行四边形，前面几个还比较顺利，当出示长方形时，由于学生一时下不了结论，各说各有理。我又不想的自己的意识强加给学生。 
师：每个同学都有自己独到的想法这很难得，我们在学习过程就需要有这样的态度。那长方形是否是平行四边形呢，我们暂时不下结论，先来看看同学们是怎么选择的。（有三分之一的同学持否定态度，这时全班同学不自觉地被分成了两组。）
（全班像开了锅，每个同学都在试图说服对方）我灵机一动，何不让学生自己以动制动呢？

师：每个同学的选择都有每个同学的理由，如果让每个同学都来说显然是不可能的，因为时间不允许。你看看你们组哪些同学比较你代表你的意思，每个组选出三名同学。如果人他们说的不够明白请你及时补充。于是一场没任何征兆的辩论会开始了。
否：它明明是长方形怎么会是平行四边形呢？
是：要判断一个四边形是不是平行四边形只要看它的两组对边是否分别相等，长方形的两组对边分别相等，所以它是平行四边形。

否：那它的角与平行四边形不一样？

是： 平行四边形的特征中又没说角不能这样的。

否：那它既然是平行四边形了，为什么我们平时叫它长方形呢？

是：这说明长方形比一般的平行四边形来的特殊。

否：那我们以后碰到应该叫长方形还是平行四边形啊？

是1：我觉得叫长方形或平行四边形都可以。

是2：应该叫长方形，虽然它属于平行四边形中的一种，但它比一般的平行四边形来的不一样，如果你叫平行四边形，同学们就分不清了。
否：我明白了，长方形也是平行四边形，只是它比一般的平行四边形来的特殊，所以叫长方形。
（天籁之音）：长方形明明和平行四边形不一样嘛……（他有点不好意思的低下头，声音越来越小，后面的话就听不到了）由于该同学接受能力比较慢，但个性却很强。
生：我们不能单从外形来判断，你来看看长方形的边，长方形两组对边都相等，符合平行四边形的特点。
（天籁之音）：按你这么说，正方形也可以称为平行四边形了？（“又来了”全班一片嘘声）
全体生：当然是了。
师：你是怎么想的，能说说吗？（我走到他身边，摸着他的头问到。）
天籁之音小声地说：正方形它的两组对边也都相等啊。
师：同学们，在学习的过程中还有一种精神也很重要，那就是执着。当你有搞不懂的地方时千万别放过，这样坚持着，你离成功就不远了。
（在充分理解了长方形是平行四边形之后，对于正方形就不攻自破了）
长方形在学生头脑中已经建立了相当稳固的地位，部分学生从直观感觉上没办法将长方形与平行四边形联系起来，让部分学生带动部分学生，通过辨一辨，比一比，让学生的问题能充分的暴露出来，比老师直接的告诉他们来的有意义，有价值。
六、教学反思：
学生在日常生活中都接触过平行四边形的实物，但对于平行四边形的特点却缺少关注。而且学生还没接触过“平行”这一数学名词。为了使学生获得对平行四边形的认识，老师要创造条件让学生充分进行操作活动，使平行四边形被学生具体的感知。

（一）、重新处理教材。
平行四边形顾名思义是先要让学生理解平行，再通过操作让学生明白“有一组对边平行且相等的四边形就是平行四边形”。但很显然这是行不通的，教学中我以学生的生活经验为基础，抛开“平行”等高难度的数学名词，所举的例子都是学生在校园里能接触或看到的。师生共同创造各种条件，准备充分的教具、学具和实物，调动多种感官参与学习活动。学生进行了搭一搭、玩一玩、辨一辨、画一画、改一改、数一数、拼一拼等实践活动，让学生感知了平行四边形的特点：两组对边分别相等，容易变形。这种感受不是靠教师讲解、说教获得的，而是学生亲身体验的结果。在活动中体验，在体验中认识，在整个教学过程中，学生以“做”的方式而不仅仅是以“听和看”的方式介入学习。通过各种各样的活动，学生不仅理解了“平行四边形”的特点，更重要的是掌握了发现、认识并理解数学的一般方法，培养了敢于探索、勇于创新的精神。
（二）、逐步深入认识平行四边形
平行四边形对学生来说不陌生，但真正认识它的人却不多，俗话说“一顿吃不成胖子”，对于一个全新的事物我们不能一下子全盘的推给学生，这样学生也消化不了。学生对数学知识的接受和掌握是螺旋提升的。在教学中我把平行四边形这个大饼切成了三块，逐步生成、逐步渗透、层层深入，最后让学生做到全盘吸收。首先让学生模仿着从身边熟悉的事物中抽象出的平行四边形，选择小棒自己也来做一个“平行四边形”，在展示中给暂时没成功的学生第二次机会，让人人都拥有一个属于自己的平行四边形，接着让学生自由的去玩一玩，再与三角形比一比，让学生在做、议、玩、比中建立对平行四边形认识的表象；第二，在整体中认知，将新知溶入旧的知识体系中，在辨析中加深对新知的认识和理解。为了让平行四边形在学生的脑中建立比较清晰的概念，在学生初步认识了平行四边形之后，通过对一组图形的辨析，将长方形、正方形溶入平行四边形体系。最后，让学生跳出书本和铅字，在画、改、数、拼中，使平行四边形为我所用。
（三）、对平行四边形的再认识

1、本节课是基于学生的知识水平及心理特点为基础来设计的，学生在课堂上表现出了极大的兴趣，也在活动中比较好的认识了平行四边形。但一节课仅有的35分钟，三个环节的活动内容太多，难免就有人“滥竽充数”，投入的活动，模糊的吸收，降低了课堂效率。如何让课堂的“动”与教学的有效性更好的结合？
2、本节课学生是在自己的活动、讨论、感知中来认识平行四边形的，那在今后学习了“平行”等概念之后，是否还要对平行四边形进行再认识呢？
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