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课题    全等三角形的识别（1）

重庆市长寿中学数学组   袁家秀

教材的地位和作用

本节课是华师版九年级数学(上)《图形的全等》一章第二节第一课时内容，它是几何学习的重要内容。三角形全等是说明线段、角相等的重要依据。本年级学生已学习了“图形全等的定义”及“平行四边形的认识”，但由于没有“三角形全等的识别”这部分知识储备，因此解题时常感到力不从心、无从下手，所以本备课组集体研究决定把“三角形全等的识别”提到本期末来上，“三角形全等的识别”是研究全等图形的基础，也是说理推理的基础。以本节的知识探求活动为裁体，让学生体会分析问题的一种方法，积累数学活动的经验，逐渐树立推理的意识，发展有条理地思考和表达能力，在此基础上进一步研究，三角形全等的其他条件及其应用，为以后研究其它几何图形，指明研究的方法、方向奠定一定的基础。
教学目标

▲知识目标：经历探索三角形的全等条件，掌握用“边边边”条件识别三角形全等的方法。

▲能力目标：体会利用操作，归纳获得数学结论的过程，在探索三角形全等条件及其运用的过程中，获得一种研究问题的方法（由简单的情形出发、分类等），能够进行有条理的思考并进行简单的推理。
▲情感目标：由边边边的应用，体会数学与现实生活中的联系，树立学好数学的信心。

教学重点、难点：

▲重点：掌握三角形全等的识别方法“SSS”，并能用它来判定两个三角形是否全等。

▲难点：探索三角形全等的识别方法“SSS”及应用。

教学方法与手段

探究式教学，遵循以学生为主体，教师为主导，发展为主旨的现代教育原则，以问题的提出，问题的解决为主线，引导学生探索新知，归纳总结，以学定教。采用多媒体铺助教学，增大教学容量，提高课堂效率。

教具、学具：

教具：多媒体课件

学具：三角板、量角器、圆规、小剪刀。

教学媒体：大屏幕、实物投影。

教学程序设计

一、创设问题情境，激发学生学习兴趣(帮帮小明)。

小明不小心把一块三角形的玻璃打碎成了三块,他现在要到玻璃店去配一块完全一样的玻璃,那么最省事的办法是带哪一块去呢? 
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(由问题的引入，学生非常想帮助小明解决困难，自然进入问题情境，激起探究动机.)

    学生回答①、②、③的都有，对于学生的回答给予鼓励，然后引导学生思考:
要想配一块完全一样的玻璃,需作一个与原三角形玻璃全等的三角形,就要探究三角形全等的方法,你知道从那个角度去探究吗?
二、回顾    

1.怎样的两个三角形全等？

（学生在已有的知识基础上能回答:）
    ①能够完全重合的两个三角形全等。
②边、角分别对应相等的两个三角形全等。
2.试一试：如图,△ABC是等腰三角形，AD是底边上的高,△ABD和△ACD全等吗？试根据等腰三角形的有关知识说明理由。

解：∵△ABC是等腰三角形,
     AD是底边BC上的高.

∴AB=AC，BD=CD，
∠B=∠C，∠BAD=∠CAD，
∠ADB=∠ADC=90°.
又  AD=AD     (公共边)
(等腰三角形底边上的高线、中线

和顶角的平分线三线合一.)

∴△ABD≌△ACD

从上面问题我们知道：若两个三角形能够完全重合或所有边、角分别对应相等，则这两个三角形全等。除了这个方法外，我们能不能找到一些较为简便的方法，用来识别三角形的全等呢？能否减少一些条件也能识别两个三角形全等呢?自然引入“课题：全等三角形的识别(1)”
(从生活情境及解题需要入手，让学生感受到探索三角形全等识别方法的必要性，实用性，由问题的引入，引出课题同时也体现了生活中蕴含数学，数学溶于生活这一理念，培养用数学的意识。选择新旧知识的切入点，通过启发提问，构设问题悬念，激发学生兴趣。明确本节课的学习目的。)

三、指导探索研究

1．教师引导学生将条件由少到多地逐步探索全等的条件。

2．组织小组交流

3．最后小组对所有问题的意见达成共识后，推举一代表发布研究成果。教师巡视，融入不同的学生小组，指导学生有效地完成试验。

和学生一起归纳，总结出结论：只给出一个条件或两个条件时，都不能保证所画出的三角形一定全等

自主探索研究

学生按条件由少到多的过程，画图，观察，各自所画的三角形形状。学生充分交流，比较后小组代表把讨论结果和所画图形在实物投影仪上展示。（时间关系最好让学生课前按要求将三角形画好、剪下。）

结论
对于两个三角形的三条对应边、三个对应角中，只满足其中一个条件或两个条件相等，两个三角形不一定全等。

营造自主探索空间，提供合作交流的场所以学生的探求活动为主体，让学生参与经历，体验，感悟，“三角形全等条件”的形成与发展过程。让学生通过画图，观察比较，推理，交流，在条件由少到多的过程中逐步探索三角形全等的条件，初步体会分类的思想。
4.如果两个三角形有三组量分别对应相等,那么有哪几种可能的情况？
让学生通过充分思考、讨论后答出：

(1)   三边           (S.S.S.)

(2)  三角            (A.A.A.)

(3)两边一角
①夹角            (S.A.S.)
②不是夹角        (S.S.A.)           
(4)一边两角
①夹边            (A.S.A.)

②不是夹边        (A.A.S.)

然后挑选本节课主题提问：如果两个三角形的三条边分别对应相等，那么这两个三角形会全等吗？
（师生共同完成）做一做： 

请按照下面的方法，用刻度尺和圆规画△ABC，使其三边长分别为4cm，3cm和4.8cm.在经历画图的过程后，请学生把所画的三角形剪下来与其他同学所画的三角形进行比较。（进行小组交流、讨论，并归纳出三角形全等判定条件。）

1）画一线段AB使它的长度等于  c(4.8cm).

2）以点A为圆心,以线段b(3cm)的长为半径画圆弧;以点B为圆心,以线段a(4cm)的长为半径画圆弧;两弧交于点C.

3）连结AC、BC.
△ABC即为所求.

想一想：
①把你画的三角形与其他同学画的三角形相比较，他们全等吗？
②它们重合满足几个条件？换三条线段,再试试看,是否有同样的结论.

通过刚才的“做一做”中问题的解决，尝试用自己的语言归纳三角形全等的条件，并与你的同伴交流

在学生充分思考、交流的基础上，让学生归纳出识别三角形全等的“SSS”方法。

发现：给定三条线段，如果它们能组成三角形，那么所画的三角形都是全等的.
引导学生说一说：

识别三角形全等的一种简便的方法：
如果两个三角形的三条边分别对应相等，那么这两个三角形全等.

简写为（“边边边”或“S.S.S.”）.               

在△ABC和△DEF中
AB=DE(已知)
∵   AC=DF(已知)
BC=EF(已知)
∴ △ABC≌ △DEF    (S.S.S.)
（通过“做一做”让学生在动手画图，动脑思考，动口交流的丰富情境中经历具体实例的抽象概括过程，使学生明确三边对应相等的两个三角形完重合。

通过“说一说”培养学生归纳表达能力，从中培养成果意识，感受成功体验。在这个相对宽松的环境气围中，培养了学生相互学习，相互合作的品质，有效地发挥余地和空间，充分调动学生的积极性，参与性，力求达到不仅让学生掌握基础知识和技能的目的，更能让学生在享受探索成果的同时，学到一种探究学习的方法，积累数学活动的经验。）

练一练：

学生完成课后练习P83第一题。（同桌之间互相交流，并进一步体会用“SSS”来判定三角形全等。） 

在这个相对宽松的环境气围中，培养了学生相互学习，相互合作的品质，有效地发挥余地和空间，充分调动学生的积极性，参与性，力求达到不仅让学生掌握基础知识和技能的目的，更能让学生在享受探索成果的同时，学到一种探究学习的方法，积累数学活动的经验。
参与总结提炼

鼓励学生用自己的语言归纳知识上的收获，过程与方法上的收获，情感与态度上的感受。

4.范例

例1  如图,四边形ABCD中，AD=BC，AB=CD， △ABC≌△CDA吗？试说明理由。                      
解：在△ABC和△CDA中,

CB=AD  (已知)
∵  AB=CD  (已知) 

AC= CA （公共边），                  

∴△ABC≌△CDA  (S.S.S.)
1.由实践知,对于两个三角形的三条对应边、三个对应角中,只满足其中一个条件或两个条件相等,两个三角形不一定全等. 

2.可用(S.S.S.)来识别两个三角形全等.
思考   三个角对应相等的两个三角形全等吗?

四、反思总结提高

不同的学生谈自己不同的收获和感受。

五、练习

     教材 P82-83   练习题
六、作业

1．课本上P90  习题1

补充：

（1） 已知△ABC中，AD=AE，AB=AC=BE=CD，试说明△ABD≌△ACE.


         第（1）题                  第（2）题

（2）如图，AB=CD，BE=DF,AF=CE,试判断BE与DF的位置关系.

2．探索与研究：能否用两角一边，二边一角“来判定三角形全等，说明你的理由，下节课展示你的探索结果。

3．收集三角形全等和三角形的稳定性在生活中的实例或图片，并展示你的结果

教学设计说明

1．教育理念

数学教学不仅要教给学生数学知识，而且还要揭示获取知识的思维过程。本节的重点是归纳、总结三角形全等的（S.S.S.）识别方法，而如何科学地、合理地向学生展示识别方法的产生、发展过程尤其重要。如果直接以“三角形全等的识别方法—例题—习题”组成的纯数学体系展现在学生面前，这样呈现给学生的是数学冰冷的美丽。这种方式在一定程度上颠倒了数学的发现过程，掩盖了数学发现、发明、创造和数学应用的火热思考过程，扼杀了学生的学习兴趣和求知欲望。若改为“从实际问题的需要出发，启发学生为什么要引入三角形的全等的识别方法，再让学生亲身经历探索三角形的全等的条件过程分类等数学思想，从而归纳总结出识别方法。”就可使数学冰冷的美丽变为火热的思考，就能达到启发式教育的目的，同时让学生形成良好的认知结构。本节课还运用了讲练结合的方法，有意让学生暴露一些片面或错误的认识，能使学生更深刻地获取知识。

2．我采用的教学模式是创设问题情境—指导探索研究—组织交流讨论—引导总结提炼

3．针对评价方式的说明，根据新课标的评价理念，教师在教学中关注的不仅仅是结果，同时也要关注学生对待学习的态度是否积极，关注的是学生的参与意识，关注的是能否从数学的角度思考问题，归根到底教师关注的是整个教学的过程。在课堂教学中，我尽量给学生更多的展示自己的机会，鼓励与欣赏学生，帮助学生认识自我，建立自信，争取最大限度地发挥评价的激励功能。

4．有效的学习活动是学生要能充分有效地参与到数学探究活动之中。这就要求教师要有效地组织引导学生的活动。这节课，我设计了试一试、做一做、想一想、说一说、练一练活动，并以小组合作学习的形式进行。先在小组内进行交流，再以小组为单位在全班进行交流，并引入竞争机制，从而有效地调动了学生参与的积极性。

5．不足之处是感觉有些仓促，时间把握不好。
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